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умовах півдня України астильби можуть квітнути з другої половини червня до
кінця серпня, змінюючи один одного. Флокси – з кінця червня до перших
заморозків; Садова герань – з середини травня до вересня. Деякі культурні
рослини (наприклад, дельфініум, люпин, бадан та інші) можуть повторно
квітнути наприкінці літа – на початку осені – при правильній агротехніці.
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Актуальність. Агротехнічний досвід сільськогосподарських підприємств
передових країн Світу, які спеціалізуються виключно на виробництві рослинни
цької продукції, показує, що значну частину у структурі їх посівів займає виро
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щування обмеженої кількість культур та значної їх частки у структурі посівів у
сівозмінах з короткими ротаціями. В таких виробничих умовах постійне викори
стання корисних залишків попередніх у сівозміні рослин забезпечує збереженн
я родючості ґрунтів та економію на використанні мінеральних добрив [1-8].

Пожнивні залишки, як правило, є частинами рослин, які залишаються на
полі після збирання та обмолочування врожаю. Протягом тривалого часу вони в
важалися відходами, які потребують утилізації. Але в останні роки все більше в
иробників сільськогосподарської продукції усвідомлюють важливість органічн
их решток для відновлення збіднілих на мікроелементи ґрунтів. Переробка росл
инних решток підтримує фізичний, хімічний та біологічний стан ґрунту та покр
ащує загальний екологічний баланс системи рослинництва. Поживні рештки є о
сновним джерелом органічної речовини доступної для рослин. Так, наприклад,
вуглець (С) становить близько 40% загальної сухої біомаси і є важливим компо
нентом для стабільності сільськогосподарських екосистем. Тому його нестачу в
 ґрунті, через винесення сільськогосподарськими культурами, для нормального
росту рослин, здатні відновити пожнивні залишки, що покращує структуру та з
датність ґрунту утримувати інші поживні речовини та воду. Також залишки заб
езпечують ґрунт калієм (K) і поживними елементами, які можуть бути недоступ
ними в неорганічних добривах. Використання сидеральних добрив і пожнивних
 решток, шляхом внесення їх у ґрунт, є ключовим аспектом у зростанні, продук
тивності та врожаю сільськогосподарських культур [10].

Основна частина. Жодна країна не веде статистики утворення рослинних
решток. Цей показник розраховувалися лише як частина досліджень, які оціню
ють можливості кращого управління агроекосистемою, розраховують потенцій
ну кількість енергії з біомаси, або кількість ресурсів для годівлі тварин. Найбіль
ш актуальні дані щодо залишкової фітомаси надходять опосередковано, з дослі
джень індексу врожаю, який є відношенням урожайності сільськогосподарськи
х культур (насіння, листя, стебла чи коріння) до загальної надземної фітомаси к
ультури [9].

Наслідком розорювання пасовищ у сільськогосподарські угіддя стало зна
чне зниження концентрації органічної речовини ґрунту. У більшості випадків в
трата органічної речовини ґрунту відбувалась відразу після зміни цільового при
значення землі через невідповідні агротехнічні заходи. Багаторічні дослідження
 свідчать про зниження вмісту азоту в ґрунті на 25-70% за останні 30-
90 років [11,12].

Зменшення вмісту органічної речовини ґрунту часто супроводжується стр
уктурним погіршенням уражених ґрунтів, що призводить до утворення кірки на
 поверхні. В свою чергу, знижена інфільтрація води та менша кількість фітомас
и призводять до зниження присутності ґрунтових мікроорганізмів та безхребетн
их, діяльність яких є важливою для підтримки високопродуктивних ґрунтів. До
щові черв’яки особливо ефективні у створенні бажаних фізичних і хімічних змі
н у ґрунтах, їхня чисельність різко зменшується з видаленням рослинних решто
к і спалюванням решток на полі. Такі зміни мають значні довгострокові наслідк
и [15].
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Використання коріння та стерні є достатнім для підтримки високого рівня
 органічної речовини ґрунту, особливо там, де сівозміни включають «зелене доб
риво» (тобто зернобобові покривні культури, вирощені протягом короткого пер
іоду часу, а потім переорані) або бобові корми. Довгострокові польові експерим
енти показують лінійне збільшення вмісту вуглецю в ґрунті при внесенні росли
нних решток. Швидкість цього збільшення залежить головним чином від факто
рів, що контролюють розкладання решток, а також існує верхня межа кількості
вуглецю, який може бути утриманий в мінеральних ґрунтах [18,19].

Одним із методів переробки залишків від сільськогосподарської продукці
ї є компостування. Компостування  -це процес, який прискорює природне
гниття органічного матеріалу, що забезпечує ідеальні умови для процвітання
організмів, які харчуються детритом. Кінцевим продуктом цього процесу розкл
адання є багатий поживними речовинами ґрунт. Мікроорганізми живляться як в
углецем, так і азотом. Вуглець дає мікроорганізмам енергію, велика частина яко
ї виділяється у вигляді вуглекислого газу та тепла, а азот забезпечує додаткове
харчування для продовження росту та розмноження. Якщо в компостній купі за
надто багато вуглецю, розкладання відбувається набагато повільніше, оскільки
виділяється менше тепла через те, що мікроорганізми не можуть так швидко ро
сти і розмножуватися, а отже, не можуть так швидко розщеплювати вуглець. З і
ншого боку, надлишок азоту може призвести до підвищення кислотності компо
стної купи, що може бути токсичним для деяких видів мікроорганізмів [14]. Що
б допомогти з більш складними відходами до компостних майданчиків часто до
дають гній худоби, щоб збільшити тепло і швидкість компостування. Перегній
травоїдних тварин, включаючи корів, овець і кіз, вже містить велику кількість а
зоту і багато аеробних мікроорганізмів, які необхідні для компостування. Цей т
ип гною також зазвичай не містить небезпечних патогенів, які можна знайти в п
осліді тварин, які харчуються м’ясом, таких як кішки та собаки [13].

Одним із способів застосування рослинних решток є мульчування. Мульч
а впливає на відбивні характеристики тепло і водопропускання мульчованого ґр
унту. Це також покращує здатність ґрунту накопичувати воду та зменшує втрат
и на випаровування. Сприятливим впливом мульчі рослинних решток на ґрунт
є збереження вологи та помірна температура ґрунту. Пожнивні рештки також є
ефективним засобом проти вітрової та водної ерозії ґрунту. Було визначено, що
пожнивні залишки у вигляді мульчі дають на 40% більшу щільність коренів пор
івняно з безмульчуванням у нижніх шарах (> 0,15 м), ймовірно, завдяки більшо
му утриманню ґрунтової вологи в більш глибоких шарах ґрунту [17].

Висновки та пропозиції. Використання рослинних решток як матеріалу дл
я мульчування є одним із перспективних напрямів, оскільки це знижує максима
льну температуру ґрунту та зберігає воду. Тривале внесення рослинних решток
покращує врожайність ґрунту. Тому рослинні рештки слід використовувати шл
яхом належної переробки в ґрунті. Пожнивні залишки пропонують стійкі та еко
логічно безпечні альтернативи для задоволення потреб сільськогосподарських к
ультур у поживних речовинах та покращення якості ґрунту та навколишнього с
ередовища.
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Органічний матеріал -  це динамічний матеріал, який змінює або
покращує фізичні (об’ємна щільність, пористість, наявна водоємність,
гідравлічна провідність), хімічні (NPK, S, Zn, Fe) та біологічні (гриби,
актиноміцети, бактерії) властивості ґрунту.
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ДИГЕСТАТУ ІЗ БІОГАЗОВИХ
УСТАНОВОК ЯК БІОДОБРИВА

ВОВК В. Ю. - здобувачка вищої освіти ступеня доктора філософії
Вінницький національний аграрний університет, м. Вінниця, Україна

Для інтенсивного ведення аграрного виробництва і повного відтворення
запасів гумусу в Україні щорічно потрібно вносити 320-340 млн т органічних
добрив. Раніше цей баланс підтримувався, головним чином, за рахунок
вітчизняного тваринництва. Проте поголів’я худоби в Україні зведено нанівець.
Нині, на 1 га ріллі в Україні припадає вдесятеро менше голів великої рогатої
худоби, ніж у країнах Західної Європи [1, с. 79].

Наслідком зменшення частки органічних речовин у ґрунтах є їх
виснаження та зниження урожайності культур (втрата 0,1% гумусу у ґрунті
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